一文看懂：所有的企业所得税汇算清缴后的账务调整，果断收藏！

一、企业所得税汇算清缴后可能存在的情况
企业所得税每年都要进行汇算清缴，汇算结果不外乎三种情况：
第一种情况：企业应交数与计提数刚好相等，清缴后“应交企业所得税”明细科目为0；
第二种情况：企业应交数小于计提数，清缴后“应交企业所得税”明细科目大于0；
第三种情况：企业应交数大于计提数，清缴后“应交企业所得税”明细科目小于0。
除第一种情况似乎不需要进行账务调整外，后两种情况都需要进行账务调整。但是第一种情况也可能需要进行账务调整的。
二、账务调整前先分清企业适用的会计准则或会计制度
在进行会计处理前要区分企业适用的会计准则或会计制度，目前企业适用的会计准则或会计制度有三类：
（一）企业会计准则；
（二）小企业会计准则；
（三）企业会计制度。
企业在填报的企业所得税申报表《A000000企业基础信息表》时就要求必须勾选。如图：
[image: IMG_256]

《A000000企业基础信息表》部分截图
因此，在账务调整时要注意区分，包括看以下文章也要区分前提条件，千万不要张冠李戴，因为三种准则（制度）的会计处理是不一样的，甚至连会计科目都有差异。
三、适用《小企业会计准则》的账务调整
为什么现在讲适用小企业会计准则的账务调整？因为它最简单！
财政部《关于印发<小企业会计准则>的通知》（财会[2011]17号）附件《小企业会计准则——会计科目、主要账务处理和财务报表》中对“5801所得税费用”有明确说明，且也没有“递延税款”或“所得税递延资产”、“所得税递延负债”等科目。《小企业会计准则》对企业所得税处理采用的是应付税款法。
因此适用《小企业会计准则》的，企业所得税汇算清缴后的账务调整应该是：
（一）账面上计提金额为大于实际缴纳金额
也就是说企业所得税汇算清缴后，“应交企业所得税”余额大于0。之所以出现这种情况，可能是企业没有考虑到税收优惠政策等，比如固定资产一次性扣除等。
借：应交税费——应交企业所得税
贷：所得税费用
（二）账面上计提金额小于实际缴纳金额
也就是说，上年底结账的时候可以计提的企业所得税少了。出现这种情况的原因，可能计提时仅仅根据企业会计利润计提的，没有考虑到视同销售等税会差异的纳税调整。
借：所得税费用
贷：应交税费——应交企业所得税
适用《小企业会计准则》在经过上述调整后，“所得税费用”直接结转至“本年利润”，不需要再调整以前年度损益。这种处理是为了简化，采用了收付实现制原则而不是权责发生制。
四、适用《企业会计制度》的账务调整
《企业会计制度》对于企业所得税的会计处理，有两种方法可供选择：应付税款法和纳税影响会计法。
（一）采用应付税款法核算
1.补计提
借：以前年度损益调整
贷：应交税金——应交企业所得税
如果计提多了，就做相反分录。
2.结转
借：利润分配——未分配利润
贷：以前年度损益调整
（二）采用纳税影响会计法核算
采用纳税影响会计法又分为递延法或债务法，但是如果企业所得税税率不发生变化的情况下，二者核算基本一致。所以，此处就假定税率没有发生变化。
采用纳税影响会计法时，需要将税会差异分为两类：永久性差异和暂时性差异。因此，在进行账务调整前需要根据企业所得税汇算结果区分永久性差异和暂时先差异。比如汇算时清理出部分成本费用没有合法票据（发票），而需要进行纳税调增，以后年度也不能税前扣除，这就属于永久性差异。对于永久性差异引起的“应交企业所得税”调整，是不需要经过“递延税款”科目的。而暂时性差异，比如固定资产一次性扣除在年底计提所得税没有考虑到，是要影响以后年度纳税的，这时的账务调整就需要通过“递延税款”。
所以，在适用《企业会计制度》且采用纳税影响会计法的情况下，汇算清缴后所得税的账务调整可能有3种可能。
1.补提所得税：
借：以前年度损益调整（或在贷方）
递延税款（或在贷方）
贷：应交税金——应交企业所得税
2.冲减多提所得税：
借：应交税金——应交企业所得税
递延税款（或在贷方）
贷：以前年度损益调整（或在借方）
3.虽然不补提，也不冲减，但是需要补确认递延税款（包括亏损企业，虽然不交税，但是也可能存在这样的账务调整）：
借：递延税款（或在贷方）
贷：以前年度损益调整（或在借方）
4.最后，不管是那种情况，都需要将以前年度损益调整结转至利润分配：
借：利润分配——未分配利润
贷：以前年度损益调整（或在借方）
适用《企业会计制度》的账务调整，不需要追溯调整盈余公积等。
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五、适用《企业会计准则》的账务调整
适用《企业会计准则》，不但需要区分永久性差异和暂时性差异，还需要对暂时性差异区分“应纳税暂时性差异”和“可抵扣暂时性差异”。
应纳税暂时性差异：税法上本年度不用纳税，在将来要产生应税金额的暂时性差异。比如固定资产在本年度采用一次性扣除，就会产生本年度少纳税，但是以后年度会因纳税调整而产生补交这部分少交的税款。
可抵扣暂时性差异：税法上本年度要纳税，在将来会产生可抵扣金额的暂时性差异。比如广告费和业务宣传费本年度超标，超标部分在本年度会因纳税调整而需要多交税，以后年度会因该超标部分税前扣除而在以后年度少交税，相当于本年度多交税部分而在以后年度进行了抵扣。
下面分几种情况介绍企业所得税汇算后的账务处理（注：在以下所有情况的差异处理中，其差异均是指企业在年底计提应交所得税时未予以考虑或少考虑的那部分）：
（一）盈利企业的账务调整
1.对永久性差异的账务调整
（1）当应纳税所得调增额大于调减额时，按两者之差做如下处理：
第一步：补提“应交企业所得税”：
借：以前年度损益调整
贷：应交税费——应交企业所得税
第二步：追溯调整
借：利润分配——未分配利润
盈余公积
贷：以前年度损益调整
（2）当应纳税所得调增额小于调减额时，按两者之差做如下处理：
第一步：冲减多计提的“应交企业所得税”
贷：应交税费——应交所得税（用红字）
贷：以前年度损益调整
第二步：追溯调整
借：以前年度损益调整
贷：利润分配——未分配利润
盈余公积
2.对暂时性差异的账务调整
（1）应纳税暂时性差异的账务调整（补确认“递延所得税负债”和冲减“应交企业所得税”）：
贷：应交税费——应交所得税（用红字）
贷：递延所得税负债
（2）可抵扣暂时性差异的账务调整（补确认“递延所得税资产”和补计提“应交企业所得税”）：
不是所有的“可抵扣暂时性差异”都要确认“递延所得税资产”，需要根据谨慎性原则进行职业判断，对有可能在以后年度得不到抵扣的暂时性差异不得确认“递延所得税资产”。比如企业每年的广告费和业务宣传费都是超标的，理论上以后年度可以继续税前扣除的，但是实际上因为年年超标而根本就不会有这样的机会，所以这样就不得确认“递延所得税资产”。
因此，对于可抵扣暂时性差异的账务调整需要分两种情况。
第一种情况：以后年度可得到抵扣的差异部分
借：递延所得税资产
贷：应交税费——应交企业所得税
第二种情况：以后年度有可能得不到抵扣的差异部分
第一步：补提“应交企业所得税”
借：以前年度损益调整
贷：应交税费——应交企业所得税
第二步：追溯调整
借：盈余公积
利润分配——未分配利润
贷：以前年度损益调整
（二）亏损企业的账务调整
适用《企业会计准则》的企业，虽然因为亏损而不交税，但是同样可能存在账务调整。
1.对于永久性差异
企业不用进行帐务处理，将来盈利补亏时，按照本年度所得税汇算清缴确认的亏损额进行弥补即可。
2.对于暂时性差异
（1）对应纳税暂时性差异的账务处理：
借：利润分配——未分配利润
贷：递延所得税负债
（2）对可抵扣暂时性差异的账务处理（以企业未来有足够的所得额来抵扣为限）：
借：递延所得税资产
贷：利润分配——未分配利润
说明：汇算清缴中确认的亏损额也是一种可抵扣暂时性差异，如果企业在未来5年内有足够的所得额来弥补这部分亏损，企业也可做确认“所得税递延资产”。
（三）特别说明
上述账务调整过程中，将税会差异进行区分是为了讲解账务调整的原理，实务中一个企业可能是几种情况都是同时存在的。既有永久性差异，也有暂时性差异；既有应纳税暂时性差异，也有可抵扣暂时性差异；可抵扣暂时性差异可能又要区分实际可抵扣和实际不可抵扣。因此，实际账务调整过程中，为了简化，可以对会计分录进行合并的。但是，需要注意的是“所得税递延资产”和“所得税递延负债”是不能相互抵消的。
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六、案例解析
甲公司2018年度会计利润1000万元，企业按会计利润计提应交所得税250万元。2019年5月份，汇算调整事项如下：
1.不得税前扣除的罚款、不合规票据支出50万元，调增应纳税所得额；
2.2018年12月份新购进固定资产100万元享受一次性扣除政策，调减应纳税所得额；
3.本期计提坏账准备100万元，调增应纳税所得额。
资料：甲公司适用《企业会计准则》，企业所得税税率25%，盈余公积按照净利润的10%提取。假定可抵扣暂时性差异以后年度均可得到抵扣。
解析：
1.第1项属于永久性差异
第一步：补提“应交企业所得税”
借：以前年度损益调整 12.5万元
贷：应交税费——应交企业所得税 12.5万元
第二步：追溯调整
借：利润分配——未分配利润 11.25万元
盈余公积 1.25万元
贷：以前年度损益调整 12.5万元
2.第2项属于应纳税暂时性差异，应补记“递延所得税负债”：
贷：应交税费——应交企业所得税 25万元（红字）
贷：递延所得税负债 25万元
3.第3项属于可抵扣暂时性差异，应补记“递延所得税资产”：
借：递延所得税资产 25万元
贷：应交税费——应交企业所得税25万元
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